

Group Formation (समूह निर्माण)

समाज मनोवैज्ञानिकों द्वारा किए गए अध्ययनों से यह स्पष्ट हुआ है कि समूह का निर्माण कुछ विशेष कारकों से होता है। ऐसे कारकों में निर्माण प्रमुख है:-

(i) व्यवहार एवं मनोवृत्ति में समानता (Similarity in behaviour & attitudes): →

कुछ समाज मनोवैज्ञानिकों जैसे वर्न (Byrne, 1980) कुलोर (Culver, 1974), बैरोन (Baron, 1982) ने अपन-अपन शोधों के आधार पर यह बताया है कि जिन व्यक्तियों की मनोवृत्ति में समानता या समरूपता होती है तो उनके व्यवहारों में भी समरूपता होती है और तब ऐसे लोगों द्वारा आसानी से एक समूह बनाने का निर्माण कर लिया जाता है। जैसे- कक्षा में जिन छात्रों की मनोवृत्ति पढ़ाई के प्रति एक समान होती है, उनका एक समूह का निर्माण जल्द ही जाता है। उस समूह के सभी छात्र लगभग एक समान ढंग से व्यवहार भी करते पाए जाते हैं।

(ii) स्थानिक समीपता (Spatial Proximity): →

कुछ शोधकर्ता तथा उनके सहयोगियों का मत है कि समूह निर्माण का एक महत्वपूर्ण कारक स्थानिक समीपता होती है। जब व्यक्तियों के बीच स्थानिक समीपता होती है अर्थात् वे एक ही जगह पर रहते हैं तो उनके बीच अन्तः क्रिया अधिक होती है और



3) एक इतर को समझने का पर्याप्त मौका मिलना है। इन सबका परिणाम यह होगा कि एक व्यक्ति एक समूह में आसानी से संगठित हो जायेगा। पास-पड़ोस के लोगों द्वारा विभिन्न तरह के समूह के निर्माण किस जान का प्रमुख कारण स्थानिक समीपता (Spatial proximity) होती है।

(iii) पूरक आवश्यकताएँ या इच्छाएँ (Complimentary needs or wants): →

समूह के निर्माण में पूरक आवश्यकताओं की भी भूमिका प्रधान होती है जब दो या दो से अधिक व्यक्तियों की आवश्यकताएँ एक-दूसरे से भिन्न होती हैं परन्तु साथ-ही-साथ एक-दूसरे के द्वारा जब उनकी पूर्तियों की संभावना होती है तो ऐसे व्यक्तियों के एक समूह का निर्माण आसानी से हो जाता है क्योंकि ऐसे व्यक्ति एक-दूसरे के प्रति आकर्षित होते हैं जैसे बेरोन (Beron 1948) तथा क्रय (Cray 1981) ने अपने-अपने अध्ययनों के आधार पर महत्व बताया है कि जब किसी व्यक्ति में दोषों की आवश्यकता तथा दूसरे व्यक्ति में निर्माणा की आवश्यकता होती है तो ऐसे दोनो व्यक्ति एक-दूसरे के प्रति काफी आकर्षित होंगे और इनसे एक समूह का निर्माण तेजी से होगा।

(iv) असुरक्षा एवं चिंता का भाव (Feeling of insecurity and anxiety): →

समूह के निर्माण में असुरक्षा एवं चिंता के भाव की भी प्रधानता होती है जब व्यक्ति में किसी कारण से असुरक्षा तथा चिंता का भाव तीव्र मात्रा में उत्पन्न हो जाती है तो ऐसे लोगों में संतुलन आवश्यकता (Compensatory function) में वृद्धि हो जाती है और तब व्यक्ति दूसरों के साथ सहित रहने की इच्छा व्यक्त करता है। ऐसी परिस्थिति में व्यक्ति जब अन्य व्यक्ति के साथ होता है तो इनकी



चिन्ता तो धरती ही है साथ-ही-साथ अपनी चिन्ता के  
कार में वह दूसरों को बलाकर काफी आरिष्ट  
अनुभव करा है तथा उनका मन का बौद्ध स्वभाव  
हीरवरा है।

स्कैवर (Schachter, 1959) ने उस तथ्य  
की संपुष्टि (जु अद्ययन ले किया है) इस प्रयोग में  
कॉलेज के छात्रों के दो समूह लिए गए। एक समूह  
को मनोवैज्ञानिक प्रयोगशाला में लाकर उन्हें एक  
बड़ी Electronic मक्का मछु दिखलायी गयी और  
कहा गया कि अभी जो प्रयोग किया जाने वाला है,  
उसमें एक इस मशीन का उपयोग किया जासगा जिसके  
चलाने पर संभव है कि उन्हें विजली का झटका या  
आघात (Shock) लग जाय। दूसरे समूह की  
छात्रों को सिर्फ मशीन दिखलायी गयी और उसे  
चलाने की विधि समझा दी गयी। इसके बाद इन  
दोनों समूहों के छात्रों को एक ही कमरे में इंतजार  
करने को कहा गया जहाँ उन्हें इस बात की धुंसी  
पि वै चाँह तो अकेले प्रीक्षा कर लयी है या एक  
समूह बनाकर भी प्रीक्षा कर लयी है। परिणाम में  
देखा गया कि बं पहले समूह की अधिकतर छात्रों  
ने समूह बनाकर प्रीक्षा करना अधिक पसंद किया  
अबकि दूसरे समूह के छात्रों में इस तरह की  
प्रवृत्ति नहीं देखी गयी। स्पष्टतः इसका कारण यह  
था कि पहले समूह की छात्रों में संबन्धन की  
आवश्यकता अधिक था क्योंकि उनमें विजली का  
संभावित झटका लगाने की आशंका के कारण  
असुखी तथा चिन्ता का भाव था।

७) बाहरी चमकी (External threat) :->

व्यक्तिगत इस  
समय समूह में लगे हुए हो जाते हैं जब उन्हें किसी  
कारण या तत्व से बाहरी खतरा प्राप्त होता है बाहरी  
खतरा संबन्धन के लिए लोगों में आपसी मदद-भाव  
को मिलाकर एक ही जान की प्रवृत्ति अधिक तीव्र हो जाती  
है।



### (vi) कार्यात्मक एकता (Functional Unity) :-

एकता के आधार पर भी समूह का निर्माण होता है। कार्यात्मक एकता से तात्पर्य व्यक्तियों के बीच किसी कार्य या लक्ष्य प्राप्त के बारे में सहमति लेना होता है। लेविन्थाल (Levinthal, 1988) ने अपने अध्ययन के आधार पर यह बताया है कि जब व्यक्तियों में कार्यात्मक एकता में वृद्धि हो जाती है तो ऐसे लोगों का एक समूह काफी आसानी से विकसित हो जाता है। लेकिन यदि मस्जिद के अल्पसंख्यक लोग यदि यह चाहते हैं कि समूह स्थान में ही मंदिर का निर्माण किया जाए तो ऐसे लोगों का एक समूह बहुत तेजी से विकसित हो जाता है।

### (vii) अक्सर अंतर्क्रिया (Frequent interaction) :-

समूह निर्माण का एक सामान्य कारण व्यक्तियों के बीच की गयी अंतर्क्रियाओं की वारंवारता है। जब व्यक्तियों के बीच प्रायः अंतर्क्रिया अक्सर बार-बार होती है तो इससे उनमें आपस में वाप्यगम्यता अक्सर बढ़ जाती है जिसका परिणाम यह होता है कि उनमें आपस में संगठन होने की प्रवृत्ति तीव्र हो जाती है और वे लोग आसानी से एक समूह का निर्माण कर लेते हैं। मैथर्स (Myers, 1989) ने अपने अध्ययन के आधार पर इस तथ्य की संपुष्टि किया है।

### (viii) सामाजिक-आर्थिक समानता (Socio-economic equality) :-

जब व्यक्तियों में सामाजिक एवं आर्थिक स्तर की समानता होती है तो उनके द्वारा एक समूह का निर्माण आसानी से कर दिया जाता है। सामाजिक-आर्थिक स्तर में समानता होने से उनमें एक-दूसरे के प्रति सहानुभूति का अकर्षण अक्सर बढ़ जाता है।

जिनका परिणाम यह होता है कि इनके द्वारा  
आसानी से एक समूह का निर्माण हो जाता है  
प्रसिद्ध समाजशास्त्री स्पेन्सर एवं डेविस (Spencer  
& Inkelley, 1949) ने 'Foundations of Sociology'  
में यह स्पष्टता बतलाया है कि चाहे सांस्कृतिक  
आधार कुछ भी क्यों न हो, जब व्यक्तियों में  
सामाजिक - आर्थिक समानता होती है तो इनके  
द्वारा आसानी से एक विशेष समूह का निर्माण  
कर लिया जाता है

निष्कर्ष (Conclusion): →

इस प्रकार स्पष्ट हुआ कि कर्म लेने वाले हैं  
जिनमें समूह की निर्माण की प्रक्रिया प्रभावित  
होता है